工业安全与应急技术安徽省重点实验室开放课题申请指南（2018）
      工业安全与应急技术安徽省重点实验室于2017年3月获批建设以来，以信息技术为核心，开展面向工业安全的基础理论方法探索、关键技术研究和工程应用与产业化发展等工作。实验室秉持“开放、交叉、创新、共享”的运行机制。为了进一步加强国内外学术交流与合作，促进学术研究与学术交流，巩固相关研究成果，提高实验室研究开放程度，实验室拟设立开放课题，制定本指南，以便本领域相关研究人员申请参考。

　1、开放课题申请对象 

开放课题主要资助对象：

(1) 在职的具有中级（含中级）以上职称或获博士学位的非本重点实验室研究人员；

（2）对提出申请的课题具有较好的研究基础和工作积累；

（3）申请者应得到所在单位或部门的同意，申请手续完备，所需资料齐全。凡是符合以上条件的国内外学者，皆可向本实验室提出申请。 
2、开放课题申请流程 

（1）申请者根据重点实验室发布的《申请指南》，按规定的格式认真填写《课题申请书》（模板见附件2）。

（2）申请者所在单位签署意见，单位领导在申请书上签字并加盖单位公章。申请书一式3份，于受理截止日期前（以邮戳为准）寄送至以下地址：

联系人：刘征宇              

联系电话：0551-62904456
电子邮件：liuzhengyu@hfut.edu.cn   
联系地址：合肥市屯溪路193号合肥工业大学科技楼604
邮编：230009

截止日期：2018-1-31
注：纸质版与电子版都须提交。
3、开放课题说明
开放课题研究内容应符合重点实验室当年发布的课题申请指南，按照“公平竞争、择优支持”的原则，经过评审后确定。开放课题应具有一定的基础性和前瞻性，优先资助思想新颖、立论依据充分、研究目标明确、研究内容具体恰当、研究方法可行与技术路线合理、两年内可取得成果的研究项目。课题负责人应每半年提交工作小结，年终提交年度执行情况报告。课题结束后应向实验室提交研究工作总结、研究成果报告。对于半年内无阶段小结、一年内无阶段性成果及年度报告，不按计划进度与内容完成的课题，实验室有权随时调整资助经费。开放课题须按获批课题申请书的主要内容和考核指标进行。如需对原有研究大纲作重大修正时，须按照程序得到本实验室批准，否则实验室有权中断该课题经费的使用或取消原批准的经费。
开放课题成果的体现方式是发表高水平论文（发表的论文期刊档次参考合肥工业大学2010年校定核心期刊目录）、获奖、申请专利或进行技术转让等。开放课题的研究成果应归属于研究人员所在单位和本实验室共有，其成果鉴定和报奖由双方共同办理。发表论文、申报奖励等均要标注“本研究得到工业安全与应急技术安徽省重点实验室开放课题资助，课题号AISET2018XXX”（This study was supported by Anhui Province Key Laboratory of Industry Safety and Emergency Technology, Grant No. AISET2018XXX）。
4、开放课题资助领域 

2018年度实验室重点资助以下研究方向，但不局限于此，如果课题符合实验室总体研究方向，也可以提出申请。
4.1. 工业安全信息感知
（1）工业安全信息传感理论与技术
（2）工业安全视频监测
（3）工业安全GIS系统、遥感监测及定位技术
4.2. 工业安全风险分析与识别
（1）工业事故大数据挖掘技术
（2）工业安全风险分析方法
（3）风险演化模型与快速识别技术
4.3. 工业事故应急仿真与决策
（1）事故信息多维建模与可视化
（2）事故场景快速重构技术
（3）事故模式识别与智能应急决策理论
4.4. 工业安全应急服务与保障 

（1）应急交通组织与优化
（2）多模态应急通信保障服务系统
（3）救援资源规划与控制
 

